Vergeten veldjes heeft deels al financiering gevonden. Maar nog niet voldoende om het project ook door te laten gaan op de manier die wij voor ogen hebben. We zitten op de helft. Hieronder de projectaanvraag zoals die is verstuurd naar het AFK. Deze aanvraag is (deels) gehonoreerd – maar zeker voor verbetering vatbaar. 

Sommige zaken zijn niet meer actueel: de stichting is inmiddels opgericht, als producent wordt naar iemand anders uitgekeken en Daniëlle de Boo is toegevoegd als grafisch vormgever in ontwerper van de expo’s.

vergeten veldjes

Projectplan | Plusregeling, Community Art

Tijdens een wandeling door de stad liep ik langs een kaal stukje land. In de smalle straat was een pand afgebroken en een leeg veldje was overgebleven – aan twee kanten steile muren, achter afgesloten door water. Het was een bijzonder veldje. De buren hadden van het veldje een tuin gemaakt; door de aangeplante en gezaaide bloemen heen stond wild bloeiend onkruid, tussendoor wat paadjes. Een paar plekken om te zitten én een bordje met het verzoek om de tuin te respecteren. 

Toen ik er later nog eens langs wilde, vond ik de plek niet direct terug. Totdat ik besefte dat op dezelfde plek weer een groot huis stond. Veldje verdwenen. Logisch. Treurig ook. Het verdwenen veldje was de aanleiding voor een nieuw project.




Sergio Gridelli

Nienke Rooijakkers

1- Korte inleiding

Uitgangspunt voor ‘Vergeten veldjes’ is de oningerichte openbare ruimte van de stad Amsterdam – en de manier waarop omwonenden die eigenzinnig in gebruik nemen. De grond in de stad is kostbaar en schaars. Het overgrote deel wordt benut om woningen, kantoren, winkels op te bouwen. Maar toch, om onbekende redenen blijven er percelen voor langere tijd leeg en krijgt de plek tijdelijk een nieuwe functie – omdat omwonenden de plek innemen en daar voor korte of langere tijd hun dromen verwezenlijken. ‘Vergeten veldjes’ zoekt initiatiefnemers en gebruikers op en brengt samen met hen hun initiatieven en verhalen voor het voetlicht.

Fotograaf Sergio Gridelli fotografeert braakliggend terrein. Een jaar lang volgt hij vijf veldjes, verspreid over de stad Amsterdam, die (even) niet meer meedoen aan de officiële stadsplanning. Regisseur/dramaturg Nienke Rooijakkers gaat op zoek naar de verhalen die leven bij de mensen die de terreinen tijdelijk in gebruik genomen hebben. Van de interviews maakt ze korte audioportretten. Wie nemen de plekken in gebruik? Wat gebeurt er? Welke herinneringen leven er en wat zijn de gekoesterde verlangens?

‘Vergeten veldjes’ is een serie vrij toegankelijke foto-tentoonstellingen in de openbare ruimte. Daaraan gekoppeld loopt een website waarop de veldjes gevolgd worden en gebruikers en belanghebbenden aan het woord komen. 

2- De makers

Sergio Gridelli

De foto’s van Sergio Gridelli zijn leeg en strak. Lijnenspel en lichtval zijn duidelijk aanwezige elementen. Maar langer gekeken blijkt er meer aan de hand. Op de foto’s van Gridelli is geen mens te zien, tegelijk is hun aanwezigheid duidelijk voelbaar. Gridelli is gefascineerd door de sporen die mensen achterlaten in het landschap. 

Gridelli wil het landschap het verhaal laten vertellen. De omgeving voert de boventoon, de details (de sporen & de ingrepen) liggen erin besloten – alsof ze nergens anders hadden kunnen zijn. Bijna terloops gaan ze een contrast aan en geven het beeld poëzie. 

Gridelli wil zijn observaties tonen zonder ‘vals’ te spelen. Zonder manipulatie achteraf. Tegelijk wil hij zijn verwondering tonen en zijn beelden optillen boven het alledaagse. Het is een kwestie van wachten op het juiste licht en zoeken naar de juiste compositie. 

Gridelli bewaart graag. Momenten of plekken die verdwijnen wil hij vastleggen – om ze niet helemaal verloren te laten gaan. Met zijn foto’s bouwt hij kleine monumentjes.
Nienke Rooijakkers

Nienke Rooijakkers is opgeleid als theaterregisseur. Haar werk kenmerkt zich door grote taalgevoeligheid en een genuanceerde blik. De afgelopen jaren heeft zij zich steeds meer toegelegd op regiewerkzaamheden buiten het theatervak en beweegt ze zich tussen autonoom en toegepast werk in. 

Rooijakkers doet met haar werk een appèl op de verbeeldingskracht van haar publiek en probeert werelden te openen waar mensen gewoonlijk aan voorbij gaan. Tijdens haar studie bij DasArts verdiepte Rooijakkers zich in hoorspel en geluidskunst en combineerde zij documentaire interviews met soundscape. Geluid is sindsdien rode draad binnen haar projecten. Ze specialiseerde zich in het verzamelen en opnemen van bijzondere alledaagse audio-verhalen. Geluid is een makkelijk toegankelijk medium en heeft tegelijk de kracht om intimiteit te creëren. Het kan mensen met andere ogen laten kijken, juist omdat het beelden oproept zonder ze te tonen. 

De docu-soundscape ‘Lied voor de woeste grond’ werd genomineerd voor de RVU Radioprijs. Voor kunstenmanifestatie DeininG maakte Rooijakkers een GPS-tour over één van de oudste industriegebieden van Zaandam, waarin opnieuw interview en soundscape gecombineerd werden. In opdracht van de Westergasfabriek verzamelt ze momenteel verhalen van oudwerknemers en nieuwe gebruikers van het park in het kader van de verhalenput voor hun ‘Digitale park’. 
Wat hen bindt

Naast haar regiewerkzaamheden werkt Rooijakkers als dramaturg. Zij is klankbord voor kunstenaars met zeer verschillende achtergronden, van danser tot radiomaker tot fotograaf. Zij helpt hen hun plan strak te trekken, ontwerpt verhaalstructuren en levert soms bijdragen. Binnen die constellatie werken Gridelli en Rooijakkers al langere tijd  samen. Dit leverde onder meer de kortfilm ‘The Awakening’ op. In samenwerking met schrijfster Miek Zwamborn werken ze ook aan ‘Sporen’, een literair fotoboek over treinreizen. ‘Vergeten veldjes’ is het eerste project waarbij Gridelli en Rooijakkers gezamenlijk optreden als makers. 

Gridelli en Rooijakkers vinden elkaar op hun fascinatie voor het detail en het verlangen de verbeelding te prikkelen, juist door dingen weg te laten. 

3- Het project

‘Vergeten veldjes’ ambieert meer te zijn dan een kunstproject alleen. Het project opent de ogen van bewoners, bezoekers én stadsplanners voor stukjes stad van onverwachte schoonheid en inventiviteit. Tegelijk willen de makers aanzetten tot creativiteit en op een laagdrempelige manier bouwen aan een gemeenschap die zich verantwoordelijk voelt voor de ontwikkeling van de stedelijke leefomgeving.

‘Vergeten veldjes’ start november 2009 met een eerste foto-expositie in de openbare ruimte. Op zo’n honderd MUPI’s
 binnen de gemeente Amsterdam zijn twee weken lang foto’s te zien van vijf ‘gekaapte’ veldjes. Het project loopt vervolgens een jaar. Tijdens het lopende jaar duiken regelmatig foto’s op van de vijf veldjes op openbare en vrij toegankelijke plekken: op peperbussen, in stadsdeelkantoren, in entrees van woningbouwverenigingen of in de hal van een architectenbureau... Plekken die wisselend bij het onderwerp aansluiten of de openbare ruimte als geheel bespelen. 

Het uiterlijk van de veldjes zal naar gelang van tijd veranderen. Het gebruik krijgt duidelijker contour, omdat het gedoogd wordt. Maar plekken kunnen ook verdwijnen, omdat ze opnieuw bebouwd worden. In ieder geval zullen de jaargetijden hun uitwerking hebben op gebruik en uiterlijk van de veldjes. De openbare exposities geven iedere keer een actueel beeld van de situatie – de veldjes blijven voor het publiek herkenbaar; voor de oplettende kijker ontvouwt zich door het jaar heen een vervolgverhaal. 

Tegelijk gaat de website [www.vergetenveldjes.nl] online. Onderaan de tentoongestelde foto’s staat altijd duidelijk het webadres vermeld. Op de website zelf worden de bezoekers verder de veldjes ingetrokken. Elk veld heeft een eigen pagina. Foto’s zoomen in op het terrein. Veranderingen worden bijgehouden en krijgen een plek. Daarnaast overzichtsfoto’s of een panorama... Samen vertellen de beelden over ontstaan, zorg of misschien teloorgang van een gedroomde plek. 

Het beeldverhaal wordt aangevuld met audioportretten van omwonenden en gebruikers. Bij de beelden zijn quotes leesbaar, letterlijk en figuurlijk citaten uit het veld. Over de teksten heen geschoven hoort de bezoeker de bijbehorende verhalen – over de band met de plek, over herinneringen, verlangens en visioenen. Alles in puntige één minuut-montages. De website heeft een interactief karakter. Bezoekers kunnen reageren of hun eigen verhaal achterlaten op een aan de website gekoppeld blog. Deze verhalen krijgen vervolgens, al dan niet in bewerkte vorm, weer plek op de website. De website is licht van toon, heeft poëzie en is simpel in gebruik.

‘Vergeten veldjes’ wil platform zijn voor omwonenden, gebruikers én belanghebbenden. Bewust zoeken de makers het gesprek op – door het actief verzamelen van verhalen die leven op de veldjes, maar ook door partners te zoeken aan de andere kant van  het spectrum: woningbouwverenigingen, architectenbureaus, planners, regelgevers. ‘Vergeten veldjes’ als inspiratiebron en alternatieve denktank. Op een directe en prikkelende manier brengt het project bericht uit het veld – van de mensen voor wie wordt ontworpen, gebouwd en gepland. De geïnteresseerde partners hosten het project: ze ondersteunen bij de research, bieden expositieplekken en geven naamsbekendheid aan het project. De geluiden die ‘Vergeten veldjes’ verzamelt kan ook concreet worden ingezet om de interne discussie rondom stedelijke inrichting aan te scherpen. In samenwerking met de makers wordt daarvoor per instelling een toegesneden sessie samengesteld. Dit onderdeel geldt als spin-off van het project, wordt bij de respectievelijke instellingen in rekening gebracht en drukt dus niet op de projectbegroting. Met Chris Keulemans van de Tolhuistuin (Noord) zijn al concrete gesprekken geweest over samenwerking en expositie in hun vrij toegankelijke tuin. Ook Floor Ziegler van de Noorderparkkamer (Noord) is geïnteresseerd en ziet mogenlijkheden voor expositie aldaar. Daarnaast lopen afspraken met Mira Kho van Koers Nieuw West (Bos en Lommer, Geuzenveld/Slotermeer, Osdorp, Slotervaart) en woningcorporatie Ymere (werkzaam in heel Amsterdam). 

De makers geloven in de noodzaak van verbeelding – waardoor nieuwe mogelijkheden die in een situatie besloten liggen naar boven kunnen komen borrelen. Door de verschillende verhalen, de verschillende manieren van kijken en ervaren, naast elkaar te zetten, zonder oordeel, ongecompliceerd en laagdrempelig, ontvouwt zich een gelaagd verhaal dat aanzet tot anders kijken –  en daarna misschien tot anders handelen. 

[www.tolhuistuin.nl]

[www.noorderparkkamer.nl]

[www.koersnieuwwest.nl]

[www.ymere.nl]

4- Werkwijze

Sergio Gridelli selecteert (in samenwerking met de stadspartners) een vijftal braakliggende veldjes en start met fotograferen. Nienke Rooijakkers loopt met de fotosessies mee om de eerste verhalen los te krijgen. 

Met elke seizoenswissel wordt een nieuwe fotoserie gemaakt, een algehele update van het project. Daarnaast worden de veldjes het hele jaar nauwgezet in de gaten gehouden. Tussentijds worden grote veranderingen en belangrijke ijkpunten vastgelegd. Interviewsessies volgen elkaar ongeveer om de vier weken op. Rooijakkers bewerkt en monteert de opnames zelf.

Gedurende het hele jaar vinden exposities plaats. Deels liggen daarvoor de periodes vast, deels wordt ingespeeld op de actuele situatie. Voor de inrichting en verhuizing van de exposities wordt een productieassistent aangetrokken.

Gridelli is tevens werkzaam als webdesigner. Hij bouwt en ontwerpt de website. Rooijakkers voert redactie: ze houdt de website actueel en levend. Insteek is tot en daadwerkelijke samenwerking te komen met de omwonenden en betrokkenen. Ze houdt de blog bij, spoort interessant materiaal op, redigeert eventueel en geeft het plek op de website. Rooijakkers zoekt actief naar nieuwe inbreng, spoort goede schrijvers aan nieuw materiaal te leveren en werkt samen met omwonenden en betrokkenen aan nieuwe verhalen. Omdat zij met regelmaat ook persoonlijk op de veldjes aanwezig is, is ze in staat om alle betrokkenen direct aan te spreken en te binden. Ook zal ze eventuele buurtbijeenkomsten en inspreekavonden bezoeken om nieuwe ontwikkelingen – nieuwe verhalen – op te sporen. Afhankelijk van de hoeveelheid uren die het kost om de website bij te houden wordt voor praktische zaken een stagiair aangetrokken.

Het blog is ontmoetingsplek, verhalenverzamelplek, maar ook researchmiddel voor de makers. Ingeleverde verhalen kunnen aanleiding zijn voor nieuwe interviews en ook via deze weg kunnen nieuwe ontwikkelingen aan het licht komen. Niet onwaarschijnlijk leiden de reacties tot ideeën voor nieuwe expositieruimten. 

‘Vergeten veldjes’ wordt afgesloten met een laatste grote expositie in de openbare ruimte. Opnieuw in een honderdtal MUPI’s in Amsterdam. Daarna stoppen de opnames (beeld&geluid) en worden de veldjes, of wat er van over is, overgelaten aan wat verder komt. De website blijft online als aandenken. Denkbaar is dat het materiaal dat dit project oplevert, uiteindelijk gebundeld wordt in een uitgave: gedroomd wonen en recreëren in Amsterdam. Voor dit initiatief zal apart financiering gezocht worden.

5- Organisatie, productie, PR & marketing

Stichting ‘vergeten veld’ (io) is een kleine stichting zonder personeel. Zakelijke leiding, communicatie en productie is daarom in handen van Alles voor de kunsten, een full-service bureau voor kunst en cultuur. Naast hun reguliere projecten heeft Alles voor de kunsten in de afgelopen jaren een aantal sociaal-maatschappelijke en interactieve kunstprojecten geproduceerd en daarvoor ook de PR gedaan: voor het Nova-college maakten ze ‘Bangbus’ (’01), ‘Ik en mijn omgeving’ (’03), ‘Stills-op school’ (’06) en ‘Fotoromans’ (’07). In Gorinchem waren ze betrokken bij ‘KIJK de Wijk’ (’04) en voor het Amsterdams Historisch Museum organiseerden ze culturele evenementen (’07).

‘Vergeten veldjes’ richt zich in eerste instantie op een brede groep Amsterdammers. Door de keuze voor exposities in de openbare ruimte maakt  iedereen die in de stad rondloopt kennis met het project. Publieksbereik is daarmee zeer groot. 

De website richt zich een meer toegespitste doelgroep: buurtbewoners en (doorsnee) Amsterdammers die privé of professioneel geïnteresseerd zijn in de inrichting van de publieke leefomgeving. De makers beseffen dat het levend en actueel houden van een website geen eenvoudige taak is. Ervaring heeft geleerd dat voor interactie op een digitaal platform juist direct, lijfelijk en terugkerend contact nodig is. ‘Vergeten veldjes’ is  gebaseerd op ontmoetingen met buurtbewoners. Het project maakt gebruik van de dynamiek die heerst in de buurt en genereert die ook. Het fysieke contact dat nodig is om de verhalen te verzamelen zorgt er tevens voor dat de website onder de aandacht gehouden blijft. Temeer omdat publiek er hun eigen verhaal weer op terug kan vinden. 
Bij iedere exposities staat de website vermeld. Ook zullen andere middelen worden ingezet om het project het hele jaar onder de aandacht te blijven houden; [www.vergetenveldjes.nl] duikt met regelmaat op: op kaartjes die strategisch neergelegd zijn, op peperbussen en andere plekken waar gratis of bijna voor niets kan worden gepubliceerd. Naar plekken en publicaties die de inrichting van de publieke leefomgeving tot onderwerp hebben gaat natuurlijk extra aandacht uit. De aandacht van de pers wordt gezocht, waarbij de nadruk ligt op de lokale pers: stadskranten, RTV-NH, AT5. Met het Parool wordt een vaste samenwerking gezocht. Gedacht wordt bijvoorbeeld aan een maandelijkse bijdrage in de vorm van een fotocolumn of uitgewerkt verhaal. 

Om ook jong publiek te bereiken zal de website worden ingebed in andere grotere communities als Hyves en Facebook.

Ook van de stadspartners wordt verwacht dat ze meehelpen om het project naamsbekendheid te geven – door actieve ondersteuning en door tussentijdse acties bijvoorbeeld op te nemen in hun eigen publicaties.

[www.allesvoordekunsten.nl]

6- Belang voor Amsterdam

Amsterdam ligt open. Met de aanbouw van de Noord/Zuidlijn, de talloze wegwerkzaamheden en de vele bouwprojecten ervaren veel bewoners en bezoekers de stad als een grote bouwput. ‘Vergeten veldjes’ werpt een positieve blik op kale, soms troosteloze, bouwterreinen. Het project opent de ogen voor kleine pareltjes die er in de stad te vinden zijn – als je goed om je heen kijkt. 

Met dit project laat Amsterdam zich daarnaast zien als een plek voor eigenzinnige, onorthodoxe en creatieve bewoners; een beeld dat Amsterdam altijd heeft gekenmerkt heeft en onderscheidend was, maar in de loop van de jaren is afgebrokkeld... ‘Vergeten veldjes’ als bescheiden initiatief tegen de vertrutting van de hoofdstad.

De sociaal-maatschappelijke component van het project biedt bovendien een podium aan alle belanghebbenden die zich (privé of professioneel) bezighouden met de inrichting van de stedelijke leefomgeving. Op een creatieve manier prikkelt het project de discussie rondom ruimtelijke ordening in de stad. De makers ambiëren daarbij communicatie met alle partijen, bewoners én regelgevers, gebruikers én bouwers.

Amsterdam, maart 2009

Sergio Gridelli

Nienke Rooijakkers

curriculum vitae SERGIO GRIDELLI

Sergio Gridelli (Trieste (It), 1962) is vanaf begin jaren ’90 werkzaam in Nederland als freelance fotograaf en videomaker. Hij is autodidact en maakt zowel eigen werk als werk in opdracht.

Als autonoom kunstenaar werkt hij alleen of in samenwerking met andere kunstenaars. Zo werkte hij onder meer samen met choreografe Hillary Blake Firestone. Samen met de Braziliaanse choreograaf Marcelo Evelin maakte hij de korte dansfilm ‘The Awakening’, gebaseerd op het werk Eadward Muybridge. Deze ging in 2006 in Napels (It) in première op ‘Il Coreografo Elettronico, Napolidanza videofestival’. Zijn foto’s werden onder meer in Galerie RudolfV in Amsterdam geëxposeerd.

Zijn opdrachtgevers komen met name uit de kunstensector. Hij maakt pers- en publiciteitsfoto’s voor theater- en dansgezelschappen, musea en andere culturele instanties. De laatste jaren wordt hij bovendien veel gevraagd voor het maken van om videoregistraties en –trailers (korte films). Ook ontwerpt hij met enige regelmaat websites waarbij beeld en vormgeving centraal staan. Een greep uit zijn opdrachtgevers: Orkater, Toneelgroep Amsterdam, Carver, Bambie, Golden Palace, Ulrike Quade, Nederlands Kamerkoor, hetveem theater, Van Gogh Museum, Science center NEMO, AT5, Bromet en dochters, Nederlandse Spoorwegen, AKI Enschede.

Gridelli was gastdocent en onderzoeker ‘Holografie’ aan de Vrije Universiteit, afdeling Natuur- en Sterrenkunde en is als gastdocent verbonden aan de Amsterdamse Hogeschool voor de Kunsten (Keuzevakken). 

[www.sergiogridelli.nl]

curriculum vitae NIENKE ROOIJAKKERS

Nienke Rooijakkers (Harderwijk, 1968) is opgeleid als theaterregisseur. Zij volgde de regie-opleiding aan de Amsterdamse Hogeschool voor de Kunsten en later de postacademische opleiding voor podiumkunstenaars DasArts. Zij regisseerde onder meer: Feesten van Angst en pijn, van Paul Van Ostaijen, Naar de vuurtoren van Virginia Woolf, Geel behang van Charlotte Perkins Gilman en Taal zonder mij van Kristien Hemmerechts.

De afgelopen jaren heeft zij zich steeds meer toegelegd op regiewerkzaamheden buiten het theatervak en werkt ze zowel in opdracht als als autonoom kunstenaar. Daarnaast werkt ze als dramaturg voor zeer uiteenlopende kunstenaars: Bente Hamel (radiomaker), tg SPACE (documentaire-theater), André Arends (componist) en uiteraard Sergio Gridelli. 

Rooijakkers heeft zich toegelegd op het werken met geluid en verzamelen van verhalen. Bij het Walter Maas Huis doorliep ze meerdere trajecten waaronder ‘het Radiolab’ en ‘Radio op nieuwe grond’. In opdracht van de Westergasfabriek interviewde ze oudwerknemers en nieuwe gebruikers van de Westergasfabriek in het kader van de verhalenput voor het ‘Digitale park’. Voor kunstenmanifestatie DeininG maakte ze in samenwerking met geluidskunstenaar Huig van der Plas Audiotour over de Achtersluispolder en interviewde ze ondernemers van het industriegebied voor een GPS-tour. Voor Allerzielen Alom maakte ze het hoorspel Om niet. Haar docu-soundscape Lied voor de woeste grond (opnieuw in samenwerking met Huig van der Plas) werd uitgezonden bij VPRO’s De Avonden en bij ‘De beste radio van Nederland’ van de RVU en was genomineerd voor de RVU Radioprijs. Volgend seizoen zal zij voor componist André Arends interviews en een geluidsdecor samenstellen voor zijn nieuwe compositie Requiem.
In het verleden voerde ze in samenwerking met Pol Eggermont redactie over de boeken Liefhebbers, 13 1/2 jaar Toneelgroep Amsterdam en AIR 1-5, een boekverslag van de eerste serie artists in residence op de AHK onder het lectoraat Kunstpraktijk en Ontwikkeling.

toelichting op de begroting

Personeelskosten:

De honoraria van beide makers zijn vaste bedragen waarvoor zij zich gemiddeld 30 uur per maand binden aan het project. Per persoon en afhankelijk van de omstandigheden worden deze uren flexibel ingezet.

Voor Alles voor de kunsten is een vast totaalbedrag van € 6.000,- opgenomen, in de begroting verdeeld over een zakelijk, productioneel en publicitair gedeelte – waarbij de laatste twee posten het belangrijkst zijn.

Materiaalkosten:

Het opgenomen bedrag voor de huur van MUPI’s is gebaseerd op een vast bedrag van € 9,- per week. (100 MUPI’s, 2 maal 2 weken)

Bijzondere kosten:

De bijzondere kosten zijn opgenomen, omdat verwacht wordt dat de oprichting van de stichting onvoorziene kosten met zich mee zal brengen.

Inkomsten:

Voor dit project is reeds financiering toegezegd door het Prins Bernhard Cultuurfonds. Ook was reeds een aanvraag bij stichting DOEN ingediend. Zij waren, ondanks hun waardering voor het project, wegens financiële krapte, niet in staat om te honoreren.

� Afkorting van `Mobilier Urbain à Publicité Illuminé`, oftewel straatmeubilair in de vorm van verlichte reclamezuil.





