Foto-expositie Sammy Baloji

Mémoire
 

za 28 aug t/m zo 12 sept in de Brakke Grond
Opening vr 27 aug om 17u00

 

Geen land kan zich volwaardig ontplooien zolang het de trauma’s uit het verleden niet onder ogen durft te zien, lijkt de Congolese fotograaf en videomaker Sammy Baloji (1978) ons te willen zeggen. 
Kom vrijdag 27 augustus 2010 om 17u00 naar de opening van zijn indrukwekkende foto-expositie Mémoire.
Deze maatschappijkritische kunstenaar onthult zonder gêne de vernietigende invloed van exploiterende culturen op de Congolese natuur en maatschappij. Zwart-witte archiefbeelden van uitgebuite Congolese arbeiders plaatst hij in het hedendaagse, gehavende landschap waar ooit de koloniale machthebbers zich respectloos uitleefden voor eigen gewin. In 2009 ontving Sammy Baloji een Prins Claus Prijs voor zijn krachtige werk.
Sammy Baloji werd in 1978 geboren te Lubumbashi, in de provincie Katanga van de Democratische Republiek Congo. Hij woont en werkt nog steeds in zijn geboortestad, waar hij ook lid is van de Vicanos Club, een plaatselijke artiestenvereniging, en promoveerde in de letteren en de menswetenschappen aan de universiteit aldaar. Sammy Baloji begon als striptekenaar en legde zich vervolgens toe op fotografie en video. Met deze media wijdde hij tal van werken aan de Katangese cultuur en het koloniale erfgoed binnen de DR Congo.

Etnografie, architectuur en urbanisme – thema's die in zijn werk voortdurend terugkeren – zijn de filters waardoor hij de Afrikaanse geschiedenis en identiteit analyseert.

Programmering: Prins Claus Fonds in samenwerking met Vlaams Cultuurhuis de Brakke grond.

Openingstijden: 

28 aug t/m 8 sept 

zaterdag: 13u00 – 20u30
zondag: 13u00 – 17u00

maandag: 13u00 - 18u00
dinsdag & woensdag: 10u00 - 20u30

9 sept t/m 12 sept
donderdag & vrijdag: 10u00 – 22u00
zaterdag & zondag: 13u00 – 22u00

Deze expositie is onderdeel van Allez Congo een festival in de Brakke Grond en De Balie rond de samenwerking tussen België en Congo, tussen kunstenaars en anderen, vijftig jaar na het uitroepen van de onafhankelijkheid van Congo. 

 

